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Summary:

THE STUDy Of TEENAGERS vALUES.
 in this article the results of the research of priority values   of adolescents aged between 10 and 19 years are presented 

and the accessibility of those values is assessed. the author assumes that by analyzing the values   the important issues 
of life, adolescent’s behavior possible become transparent. the social adaptation of adolescents is directly determined 
by the ratio of the importance and accessibility of values. Research results contain adolescents presenting hierarchy of 
values, and the accessibility of values   assessed by adolescents.

резюме:

рЕЗультаты ИсслЕдОваНИя цЕННОстНОй сфЕры пОдрОстКОв
 В этой статье описываются результаты исследования ценностная сфера подростков 10 – 15 лет и юношей 16 – 

19 лет. изучались привлекаткльность и доступность различных жизненных сфер для подростка. Выявлены высоко 
значимые и низкозначимые ценности подростков и юношей, а так же рассхождения между привлекателностью и 
доступностью их ценностей. исследуя данные параметры можно определить наличие или отсутствие внутренних 
конфликтов и внетркнних вакуумов свидетельствующих об адаотативности подпостков и юношей.
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valoarea este însuşirea unor lucruri, fapte, idei, 
fenomene de a corespunde necesităţilor sociale şi 
idealurilor generate de acestea; suma calităţilor care 
dau preţ unui obiect, unei fiinţe, unui fenomen.  valorile 
personale sunt principii pe care omul îşi bazează deciziile 
şi care îl ghidează în ceea ce el face. valorile exprimă 
gradul de importanţă pentru om al diferitor domenii ale 
vieţii. ele oferă direcţia spre care se va îndrepta persoana. 

Sunt câţiva factori importanţi ce au determinat 
interesul nostru pentru studiul valorilor: adolescenţii 
sunt la etapa autodeterminării şi formulării perspectivelor 
lor de viaţă. latura de conţinut al perspectivelor de 
viaţă o constituie sistemul de valori al persoanei. prin 
analiza valorilor devin evidente aspectele importante 
ale vieţii, gradul de satisfacere al necesităţilor lui, 
tendinţele adolescentului. analizând valorile, analizăm 
de fapt  eventualul comportament al adolescentului. 
de asemenea, adaptarea socială a adolescenţilor este 
direct determinată de sistemul lor de valori, de raportul 
dintre aspectele de viaţă care sunt valoroase pentru ei 
şi accesibilitatea acestora.  Când există un dezechilibru 
dintre cele dorite şi posibilitatea realizării dorinţelor  
problemele vârstei, şi cele personale devin vizibile.

adolescentul îşi construieşte  perspectivele de viaţă 
anume prin reprezentările sale despre accesibilitatea şi 
atractivitatea anumitor valori în viitorul său apropiat. dacă 
între aceste două variabile există diferenţe semnificative 
acest, fapt poate fi indicele dezadaptării adolescenţilor  
sau indicele unei dizarmonii interioare. în acest articol 
valorile sunt analizate ca determinări ale adaptării sociale.
Obiectivele cercetării

Cercetarea  dată a fost realizată în cadrul proiectului 
instituţional ”Studiul kap în sănătatea şi dezvoltarea 

tinerilor în Republica Moldova” orientat spre cercetarea 
şi analiza comparativă a dinamicii factorilor de risc şi 
protecţie a sănătăţii şi dezvoltării adolescenţilor. Studiul 
a fost desfăşurat în primăvara 2012,  în instituţiile de 
învăţământ preuniversitar, profesional şi mediu de 
specialitate.  Selecţia  instituţiilor în colectarea datelor 
de către echipele de studiu a fost aleatorie, la  cercetare 
au participat  2400 subiecţi.

în cadrul studiului ne-am propus să cercetăm: 1) 
valorile prioritare ale adolescenţilor cu vârste cuprinse 
între 10 şi 19 ani; 2) aprecierea accesibilităţii valorilor – 
raportul dintre “valori dorite” versus “valori accesibile”; 
raportul dat indică zonele de frustrare, de conflict pentru 
adolescenţi. pentru realizarea scopurilor propuse am 
folosit metoda lui e.b. Fantalova „nivelul raportului 
dintre valori şi accesibilitatea lor”. 

Rezultatele  cercetării.  1.  valorile prioritare 
apreciate de adolescenţi.

în corespundere cu primul obiectiv al cercetării, 
adolescenţii urmau să aprecieze importanţa diferitor 
aspecte de viaţă, cum ar fi: viaţă activă, sănătate, 
activitate interesantă, frumuseţea naturii şi artei, 
dragostea, viaţa asigurată material, existenţa prietenilor 
buni şi fideli, încrederea în sine, cunoaşterea, libertatea, 
viaţa de familie fericită, creaţia.  Consecutivitatea 
alegerilor făcute permite stabilirea ierarhiei valorilor, 
reflectând importanţa domeniului respectiv de viaţă 
pentru adolescenţi.  în funcţie de ordinea  alegerii făcute, 
importanţa valorii poate fi considerată a fi înaltă, medie, 
joasă. 
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Fig. 1. ierarhia valorilor pentru adolescenţi.
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datele obţinute ne artă că  toţi adolescenţii   aleg ca 
prioritare valorile viaţa de familie fericită, sănătatea, 
prezenţa prietenilor buni şi fideli, iar importanţă joasă 
pentru adolescenţi o au valorile creaţia, activitatea inte-
resantă, frumuseţea naturii şi arta. 

valoarea înaltă a familiei este determinată de faptul 
că familia rămâne a fi singura instituţie de sprijin pen-
tru adolescenţi. Familia este cadrul de referinţă pentru 
adolescenţi, sursa lor de siguranţă. dar şi sursa asigurării 
satisfacerii altor necesităţi de bază ale adolescenţilor.

valoarea înaltă a prietenilor buni şi fideli e în con-
cordanţă cu particularităţile vârstei. adolescenţii, în pro-
cesul lor de socializare, sunt preocupaţi de constituirea 
relaţiilor apropiate cu semenii, relaţii care le asigură 
oportunitatea pentru dezvoltarea socială şi personală, 
maturizarea şi învăţarea relaţiilor interpersonale.

prezintă interes faptul că valoarea sănătăţii de aseme-
nea este prioritară pentru adolescenţi şi se situează pe lo-
cul trei. Conform cercetărilor psihologilor i.v. dubrovina, 
l.S. vâgotskii, u. şchiopu, i. Con, e. erikson, prioritare 
pentru adolescenţi sunt valorile prietenilor, libertăţii, în-
crederii, activităţii interesante,  valoarea sănătăţii fiind 
mai mică la această vârstă. Sănătatea este preţuită de per-
soanele care înţeleg ce înseamnă absenţa ei, de regulă de 
persoanele care au o anumită vârstă.   putem presupune  că 
alegerea făcută de adolescenţi se datorează faptului că im-
portantă pentru adolescent devine sănătatea părintelui ca 
persoană ce este sursa de siguranţă, de asigurare materială 
a adolescentul.  precum şi de faptul că ei reproduc valorile 
adulţilor,  fără raportare la propria existenţă.

valorile spirituale sunt la periferia alegerilor, au cea 
mai mică importanţă pentru adolescenţi. Semnificaţia lor 
joasă este în concordanţă cu societatea orientată spre su-
pravieţuire; autorealizarea, creaţia devin necesităţi actu-
ale când sunt satisfăcute necesităţile de bază ale omului. 

Cercetările  efectuate de i. Caunenco şi n. Caunova 
(2008)  asupra sistemului de valori al tinerilor  şi adulţi-
lor  din Moldova în perioada transformărilor sociale ne 

permit să concluzionăm faptul concordanţei rezultatelor 
obţinute  în cadrul cercetării realizate de ei cu a celei 
realizate de noi.  deşi autorii au folosit pentru cercetare 
metoda lui şvarţ de studiere a valorilor, unele valori co-
respund după aspectul semantic cu cele evocate în meto-
da lui e. b. Fantalova. deci observăm aceleaşi priorităţi 
valorice la adolescenţii cuprinşi între 16 – 19 ani şi cei 
de  18 – 25 ani. astfel, pentru tinerii de  18-25 de ani 
prioritare sunt valorile familiei şi sănătăţii, iar valorile 
viaţa spirituală, frumuseţea naturii sunt cele mai puţin 
atractive.  observăm că e vorba de un construct stabil, 
care nu se modifică odată cu vârsta.

 valorile prioritare ale adolescenţilor de 16 – 19 ani  
incluşi în cercetarea noastră nu corespund şi cu valori-
le prioritare ale tinerilor din ţările europei de vest  (vezi 
i.Caunenco,  n. Caunova, 2010, p 137).  tinerii din europa 
de vest  aleg egalitatea, autonomia intelectuală şi armonia. 

Rezultatele obţinute ne indică faptul că sistemul de 
valori la adolescenţii investigaţi de noi este în curs de 
formare şi are un caracter difuz. valorile adolescenţilor 
nu sunt actualizate, ierarhia valorilor creată de adoles-
cenţi nu este stratificată, este omogenă după nivelele de 
importanţă a valorilor şi anume:  deşi sunt ierarhizate, 
marea majoritate a valorilor au pentru adolescenţi im-
portanţă medie. 

2. Aprecierea accesibilităţii valorilor de către 
adolescenţi. 

prin analiza diferenţelor dintre preţul valorii şi 
accesibilitatea ei putem trage unele concluzii despre 
nivelul de adaptare al adolescenţilor şi de a face unele 
constatări referitor la manifestarea unor tendinţe 
nefavorabile ale adaptării lor sociale.  

datele obţinute ne arată că există în fond, cu 
unele excepţii, o concordanţă între preţul valorilor şi 
accesibilitatea lor: adolescenţii se caracterizează printr-
un confort emoţional relativ,  adaptare socială raportată 
la majoritatea domeniilor de viaţă. 
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Fig. 2. diferenţele medii dintre aprecierea valorilor şi accesibilităţii lor. 
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Fig. 2. diferenţele medii dintre aprecierea valorilor şi accesibilităţii lor.
după cum se vede în figura 2, adolescenţii consideră 

că un şir de valori, cum ar fi încrederea în sine şi 
activitatea interesantă,  libertate ca independenţă 
în fapte şi acţiuni, cunoaştere, viaţa activă, creaţia, 
frumuseţea naturii şi artei sunt mai accesibile, decât 
importanţa lor – ele prezintă un interes redus pentru 
adolescenţi.  adolescenţii  nu se vor orienta spre aceste 
aspecte ale vieţii pentru autorealizarea lor, pentru trasarea 
sarcinilor legate de viitorul lor. aceste valori vor avea  un 
rol minim în planificarea viitorului adolescenţilor.

de asemenea, adolescenţii consideră că un şir de 
valori, cum ar fi viaţă asigurată material,  viaţa de familie 
fericită, sănătatea, prezenţa prietenilor buni şi fideli, sunt 
importante, iar accesul la ele le este limitat. există riscul 
pentru dezvoltarea conflictelor interne în aceste aspecte 
ale vieţii. acestea sunt domenii încărcate de insatisfacţii. 
Realizarea necesităţilor principale – sănătate, viaţa de 
familie, viaţa asigurată material – este dificilă. 

pe baza dezvoltării capacităţilor  cognitive la nivel 
ridicat,  a unui mare volum de cunoştinţe din diverse 
domenii, a unei oarecare experienţe proprii de viaţă sau 
a observării evenimentelor din jurul său, adolescentul 
îşi formează un mod propriu de a înţelege viaţa, îşi 
cristalizează o concepţie care începe să-l călăuzească în 
alegerile pe care le face şi în care îşi investeşte forţele.  
Sursele valorilor sunt influenţele socio-culturale. dar 
la nivelul individului sunt selectate, ierarhizate intr-un 
mod personal si au semnificaţii, intensitate si funcţie 
orientativa diferite. o anumita răsturnare de valori 
în societăţile de tranziţie perturbă procesul formării 
sistemului personal de valori cu toate consecinţele 
acestui fapt pentru alegerea căilor de auto-realizare. în 
societatea orientată spre supravieţuire  prioritare devin 
valorile legate de siguranţă, familie, sănătate, asigurare 
materială. adolescenţii întâmpină dificultăţi în procesul 
de căutare a locul lor în viaţă, au posibilităţi reduse de 
autoafirmare şi autorealizare.
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